



▲成群红嘴鸥在长江高港段越冬。孙智维 摄

泰州市位于江苏省中部,长江北岸,境内长江岸线长97.8公里。长江泰州段江中有洲,江面宽阔,河网密集。地方经济因水而兴,地方风貌也因水而美。“桃李争春、绿荫护夏、枫叶染秋、红梅暖冬”。江畔移步易景、四时皆景,绘就了水清、岸绿、景美、人水和谐的美丽画卷。

在举办2023“海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动”泰州营活动时,来自7个国家的155位华裔青少年,就曾到泰州的长江岸边,参观泰州长江生态湿地绿色廊道和常泰长江大桥工程建设,驻足流连,不舍离去。来自美国的邢若瑜说:“经常听父母们提到中国的母亲河长江,今天终于能够一睹风采,在这里,既感受了长江的良好生态环境,学习了长江悠久的历史文化,更是见到了中国发达的现代基建技术,都给我留下了难忘的印象。”

良好生态环境托举起泰州最普惠的民生福祉。近年来,泰州市在全国率先启动“长江大体检”,创新开展“健康长江泰州行动”,基于云计算、大数据、人工智能等领先技术,运用污染源监测设备、铁塔视频、无人机等手段,推进长江生态保护立体管控和智慧管理,船厂变森林,鱼塘变湿地,工厂变公园,全市97.8公里的长江岸线正变得越来越美。人民群众对生态环境的满意度逐年提升,泰州连续多年获评“中国最具幸福感城市”。

生态防治

持续开展“健康长江泰州行动”

守护长江“母亲河”,泰州一直在行动。连续多年,持续开展“健康长江泰州行动”,坚持源头治理,从工业源、生活源、农业源、移动源等各方面统筹安排治本措施,紧贴长江流域的污染成因,推进科学治污、精准治污。

“健康长江泰州行动”形成了一批全省首创、全国领先的工作经验。组织“一套体检”,覆盖长江干流3公里缓冲区,约470平方公里,建好“一个平台”,实现生态环境监测“眼观六路无死角、耳听八方无遗漏”;实施“一批行动”,投入130亿元,标本兼治地解决了一批“历史之忧”和“沉疴之患”;构建“一套机制”,实现对长江泰州段全市域、全要素、全时空的综合监管;集成“一套打法”,为黄河、淮河、太湖等其它流域的系统化治理提供了泰州借鉴。

近两年,泰州市先后开展泰州市国家智能社会治理实验子基地和长江(泰州段)物种36种。



▲“健康长江泰州行动”指挥中心。顾祥忠 摄

与江共生,打造靓丽生态名片

“春江潮水连海平,海上明月共潮生。”作为诗篇的“生发地”,泰州高港建起了占地300亩的春江花月夜湿地公园。全民健身生态园及中心景观区、植物科普园等与长江湿地共同构成一幅绝美画卷。



中国
江苏

Jiangsu China

联系电话:0086-25-83304121



▲“春江潮水连海平,海上明月共潮生。”作为诗篇的“生发地”,泰州高港建起了占地300亩的春江花月夜湿地公园。图为“春江花月夜”胜景。王馨凤 摄

泰州长江干流岸线生产性利用率从52.2%降至49.3%;建设沿江生态廊道,先后推进长江岸线整治修复、生态绿化、沿线环保设施建设等20多个重点项目,总投资数十亿元,建成18公里沿江生态绿化工程,长江岸线绿化面积累计超过240万平方米。

落日下,长江泰兴段风景如画,江边芦苇成片。在泰兴市民孙道富的记忆里,泰兴的江边从来没有这么美过。近年来,拥有24公里长江岸线的泰兴市,将50%以上的岸线进行了生态化修复。通过全面清理江堤环境,恢复江滩湿地,净化和调节水体生态功能,打造生态融合区;沟通自然水系,将长江文化、名人文化、地方传统文化等融入大江风貌,打造田园风光区;沿江建设休闲步道、绿道、廊亭、亲水平台等配套设施,形成游人生态体验空间,打造人文体验区。如今的泰兴,长约12公里的长江生态湿地和绿色廊道全面建成。在绿林与水景的相互交融下,泰兴市的长江岸线已经形成独具特色的大江风貌、滨江绿廊、圩田风光,成了一张靓丽

的生态名片。

江上览景,岸边赏花。在靖江,当地老百姓也在感受着长江环境改善带来的生态福利。近年来,靖江坚持空间“留白”、岸线“增绿”、环境“出彩”的沿江生态保护理念,把修复长江生态环境摆在重要位置,通过长江禁渔、沿江码头治理、生态湿地公园建设等措施,加快构建“九港水美、百里岸绿”的生态格局,划定不开发岸线17.35公里,沿江湿地保护率达60%,相继建成牧城生态园、大桥生态园、音乐花海广场、东线第一帆公园、渔亿长江湿地公园等“市民好去处”。水质变好了,天空变蓝了,越来越多珍稀濒危物种在靖江“安家落户”。

湖上观光,万鸟翔集。走进姜堰溱湖湿地,水天一色,空气清新,美景如画。“环境好不好,只要看看鸟!”溱湖国家级野生动物疫源疫病监测站野保宣教员张明指着空中翻飞嬉戏的鸟群如数家珍地向游客介绍,每年从9月份开始,随着第一批冬候鸟灰头麦鸡的到来,会有数万只冬候鸟

来到溱湖过冬,其中以斑嘴鸭、夜鹭的数量最多,还有绿翅鸭、绿头鸭、苍鹭、白鹭、白骨顶,及多种小型雀形目的鸟类,共计30多种。近年来,姜堰区全方位生态修复溱湖国家湿地公园,全面控制外源污染。搬走湿地周边化工企业近30家,撤出畜牧养殖场20家,迁出停靠湿地周边河流“僵尸船”30多条,对湿地沿线的居民小区、农贸市场实施雨污分离等改造工程,排放水全部达到国标,全面打造湿地人与自然和谐共生的绿色空间。多年来,姜堰累计种植各种水生植物几十万株,组织实施水系连通等生态修复工程,建立生态栈道,让游客在溱湖湿地尽情呼吸新鲜空气。溱湖国家湿地公园以水、湿地、生态为主题,园内的湖泊、河流等占景区总面积的37%,现有各种植物153种,野生动物97种,其中有麋鹿、扬子鳄等国家一级保护动物。多样性的生物湿地,日渐成为各种鸟类和野生动物最理想的栖息地。每年冬季,10万只候鸟在溱湖安家栖息,“万鸟云集,千鹭飞起”成为溱湖湿地的又一景观。

版面图文由泰州市人民政府侨务办公室、泰州市生态环境局、泰州日报社提供。

▼姜堰溱湖湿地。姜堰区委宣传部供图